

助力高校学子交流、比拼兴农之术。

在2023年的大赛中，出现了不少人气团队。

例如，依托褚橙20多年的发展历史和极高的市场认可度，中国农业大学褚橙科技小院是五支一等奖队伍之一。

21年前，褚时健包下哀牢山中段东麓的甘蔗地改种橙子，苦心经营，打造“褚橙”品牌。但花斑果和裂果一直是困扰褚橙品质最严重的问题。在严苛的选品要求下，褚橙成比率一度只有54%，剩下只能被低价处理或是销毁，仅2022年直接经济损失就高达2600万元。

为此，褚橙科技小院经过试验比测，将原因聚焦到了风。为了解决这些问题，他们在农田外侧架起了高网，在果子上打药形成保护膜；为减少裂果产生率，还专门补充了钾和钙元素，过去一棵树结200个果子，裂果有二三十个，经过科技小院一番“救治”，现在降至两三个。小院还构建品质与气候预测模型，可实现提前45天对果实品质的预测。

褚橙科技小院不仅带来了褚橙，还端上了褚橙拿铁咖啡，为助力科研成果转化拓展了思路。广西兴宁富凤鸡科技小院为展现养殖技术改善的成果，参赛同学特意熬了新鲜美味的鸡汤，征服了现场一众评委和学生的胃。江苏如皋水稻科技小院直接将生米煮成了熟饭，圆润饱满的颗粒、清甜扑鼻的香气，吸引着评委驻足。

## 授人以渔，培养“科技农人”

技术和人才都是制约乡村发展



的关键因素。科技小院在帮助农民解决问题的同时，也开设了培训课程，从“授人以鱼”升级为“授人以渔”，通过培养“科技农人”加速驱动乡村振兴。

位于福建省漳州市平和县坂仔镇的赖国勇是“科技农人”。2019年，平和琯溪蜜柚科技小院的挂牌为当地带来了蜜柚科学种植技术。但要让农户接受小院的方案并不容易，不仅语言上存在沟通障碍，方案效果也担心没保障。科技小院的同学们就将自己研制出的蜜柚改土专用有机肥免费送给农户用，赖国勇成为首批“吃螃蟹”的人。

新款肥料的效果试验很快出来，不仅果子长得好、叶片又肥又绿，产量也没有下降，施肥的钱还省下了，这让赖国勇彻底服了小院的学生们。他开始当起科技小院与农民之间的桥梁，在学生们去村子里推广有机肥时，争做闽南语“翻译官”，用实践经验帮助双方建立信任。有时候，学生们进行取土分析，石匠出身的赖国勇主动提出帮忙上山打土。在科技小院的帮助下，赖氏兄弟家的果子也都不愁卖，去年全都被收购商预订了，单斤售价明显超

上图：中国学位与研究生教育学会副秘书长赵瑜为五支一等奖队伍颁奖。

赛事组委会供图

出上年同期。

据悉，该小院目前已经带出了二十多名像赖国勇一样的“科技农民”，通过农民教农民、以户带户的方式，推动当地蜜柚种植业发展。

像平和琯溪蜜柚科技小院这样，利用人才传帮带模式推动技术普及的小院不在少数。在大赛闭幕式上，参赛学生代表向全国科技小院发布了“扎根村屯农家，逐梦乡村振兴”行动倡议。

作为以农产品销售起家的综合电商平台，农业始终是拼多多的核心战略。一直以来，拼多多都在关注与扶持特色农产品的发展。为助力褚橙拓宽销路，平台2019年与其达成战略合作，之后通过百亿补贴给予大力支持；去年11月，又联合央视新闻进行进博会直播，褚橙成为7个上架水果之一。

对于丹棱桔橙科技小院重点研究的桔橙、福建省赛参赛队伍研究的平和蜜柚、陕西眉县猕猴桃科技小院研究的猕猴桃等特色农产品，拼多多都给予了积极的关注和扶持。未来，拼多多希望在助力先进技术下乡、科研成果转化和优质农产品产销对接等方面发挥更大作用。

“如果说科技小院拆了学校与社会之间的墙、学科与学科之间的墙、教学与科研之间的墙、教与学之间的墙，那拼多多则要助力破开科研与市场之间的墙，助力推动农特产的标准化、品牌化、数字化发展，完善现代农业产业链。”拼多多副总裁侯凯笛表示，“即使这是一项发展周期长、投资回报慢的系统性工程，我们也会不遗余力地坚定重投农业，坚持长期主义。”